星期五 编辑\_陈荣汉 校对\_黄青稚 设计\_李江龙 电话0595-82003110

## 惠民政策普及持续进行

# 读者互动"留言板"开通



传递惠民健康服务 展示基层医界风采

由晋江市卫生健康局、晋江经 济报社主办,晋江市各基层医疗卫 生单位协办的晋江市国家基本公 共卫生服务便民普及系列暨晋江 基层医界风采宣传特别策划正式 启动一个月有余,引发公众对健康 惠民政策的积极讨论。为深入了 解公众期望在本专栏看到什么内 容,或您身边有哪些健康惠民故 事,本周起,"留言板"栏目正式开 启,邀您共同参与。



上个月,梅岭街道社区卫生服务中心在梅青社区开展"基公卫"相关工作。

#### 市民点赞惠民项目

"点赞贵报的'基公卫'宣传专栏。一直以 来,我都不太清楚国家基本公共卫生服务项目的 相关政策内容。有了这个专栏的细细解析,我们 普通百姓就能实实在在地从中了解相关政策、真 真切切地明白咱厝医务工作者的一些工作,知道 可享受哪些便利、免费的福利。""之前看了你们 的报纸,我才知道原来65岁以上,带张身份证就 可免费去卫生院做体检。不是广告,不是欺诈, 也不是不正规的机构。感谢国家的惠民政策,感 谢我们的卫健局、卫生院、社区卫生服务中心等 相关单位。原来,他们一直在为民做好事、办实 事。"……近一个月来,本报健康融媒体平台陆续 接到读者电话,晋江市国家基本公共卫生服务项

"有了你们的专栏报道,给我们医务工作者 减少了不少工作。"一名基层负责产妇随访工作 的工作人员坦言,"近半年来,在我们推行免费 的产后访视服务时,也遇到部分商家为了追求个 人私利,冒充医生的情况。因商家干扰,便出现 了当我们要为产妇开展免费服务项目时,部分产 妇对我们不信任的现象,造成我们入户困难,严 重干扰了该项惠民政策的正常开展。11月25 日,你们推出《一招识别:惠民服务绝无收费和 推销》的报道后,我们也将那篇报道积极转发、 分享给产妇及家属。这对于我们开展工作起到 了积极的帮助作用。

## 留言板:请你一起来说说

"什么是国家基本公共卫生服务项目?""除 了免费体检外,还可享受什么福利?""免费的产 后访视服务,要如何识别正规军或是母婴类的商 家'冒牌货'?"……在收获好评的同时,我们也希 望广开言路,了解大家期望在本专栏看到什么内 容,了解什么信息

如果您有相关的建议,或有个人享受"基公 卫"免费服务的经历,也请你们来说一说,欢迎 拨打记者热线(15980068048),将您的想法分享 给更多人。让大家相信政策、享受福利,做好自 己的健康第一责任人。

#### 健康课堂

# 四类人不宜泡脚

热水泡脚自古以来就是一种非常受人们欢迎的养生方式。在这个寒 冷的冬天,特别是晚上,泡一下脚,再美美地睡上一觉,是再美不过的事 了。可遗憾的是,事实告诉我们,并非所有人都能泡脚。那么,泡脚需要注 意什么?什么样的人才能泡脚?为此,记者采访了晋江市中医院血管外科 负责人林乐发。



上个月,咱厝几家市直医院门诊接连 接诊了几位爱泡脚的患者。患者自述自 己泡脚后,非但没有起到养生效果,反而 因此还引发了各种不适,或是泡脚后发红 不退,或是泡脚后出现大片黑皮,有的则 伴有肿胀、瘙痒难耐等症状,令其叫苦不 迭。他们想不通,因此咨询医生:难道泡 脚也有错吗?为啥泡脚想养生,最后却是

林乐发介绍,以上患者并非个例。其 实,他们都是静脉曲张患者,以腿部皮炎、 皮肤色素沉着为典型特性。在他从业生 涯中,就见过不少人因喜欢冬天热水泡 脚,有的甚至坚持了好几年,直到出现相

'静脉曲张是血液动力学改变所致。 静脉本来是要将血流输送回心脏的,但由 于阻止血液反流的静脉瓣膜被破坏了,导 致血液倒流回到了下肢。"林乐发表示,热 水泡脚虽然增加了循环,但是同时也扩张 了血管,血管扩张过大之后,血管里血液 淤积的时间与量反而更多更久。这样会 加重静脉曲张。因此,用泡脚改善静脉曲

提醒: 四类人泡脚养生要三思

林乐发谈道,错误的泡脚方式不光不

尤其是这四类人群。

首先,是糖尿病患 糖尿病患者很多都 会出现末梢神经感觉 异常,水温其实很高 了,但是他们还是感 觉不热,就再往里加 热水,特别容易出现 烫伤。一旦烫伤,出 现破溃,非常难以治 愈,甚至会出现糖尿病 足、坏疽的情况,到最后甚 至面临截肢的问题。所以说, 糖尿病患者可以用温水洗脚,但是 尽量不要用热水烫脚。洗脚的时候要先

用手去摸一摸,水温正好,这个时候就算 你把脚放进去感觉挺凉的,也别加热水 了。因为可能不是水凉,只是你的神经感 其次,是下肢静脉曲张的人。对于有

比较严重的下肢静脉曲张的患者,建议可 以用温水洗脚,洗洗脚、洗洗腿都没事,不 建议用热水烫脚烫腿,尤其是去烫患处。

再次,是有冠心病、严重低血压、脑 动脉硬化的人。如果有冠心病、冠状动 脉供血不足、脑动脉硬化的问题,这个 时候再用热水泡脚,血液全部都集中到 用过烫的水去泡脚,就会导致下肢的细 下肢,就特别容易出现一过性的脑供血 不足、心脏供血不足。这类人群烫脚之 肢血液的供应和回流,反而会导致问题 能达到养生的效果,甚至还会有反作用, 后,就会感觉头晕得厉害、心慌胸闷,甚 加重。

至会诱发心脑血管疾病。此外,如果有 严重的低血压,烫脚会导致血液向下, 脑供血一不足,就会出现了一过性的眩 晕,甚至会出现晕厥的情况。推荐用温 水洗一洗脚,别太热,并且泡的时间别 太长。时间太长,血液往下一集中就容

最后,是有下肢动脉闭塞的人。 旦出现了下肢动脉硬化而导致下肢动脉 闭塞,下肢可能会出现发凉、发麻的问 题,还会出现间歇性跛行。如果长时间 胞耗血量增加,而它并不会增加太多下

#### |健康问答

## 冬季喝水有讲究

问:冬季没出汗也要多喝水吗?

晋江市中医院副院长、主任中医师蔡文墨答: 大雪节气已至。冬属阴,大雪是一年中阴气较盛 的时节,应以固护阴精为本,少泄津液。中医认 为水是至阴之物,冬天多喝水能养阴润燥,每日 饮水不应少于 2000~3000 毫升( 即常说的"8 杯 水")。有3杯水必须要喝,第1杯早晨起来喝,可 润肠燥;第2杯下午5点喝,可滋肾阴;第3杯晚上 9点喝,可养心阴。

大雪之时天干物燥,喝水也是有讲究的。首先, 不要一次喝过多的水,200毫升左右就可以,同时最 好能保证一天的饮水量在1800毫升以上。在运动 过后,也不要喝凉水,以免因为外界天气寒冷加之凉 水刺激,引起应激反应。

## 本地医讯

## 讲卫生 享健康 护成长 池店镇卫生院走进校园 开展健康教育活动



本报讯 呵护青春,守护成长。近日,晋江市池 店镇卫生院走进晋江市第二中学,开展主题为"守护 青春,成长不烦恼"的青春期心理卫生健康知识讲 座。本次活动中,该院妇产科护师谢丽珊为该校 300名少女开课,解码青春期,为其健康成长之路保 驾护航。值得一提的是,本场讲座不仅是池店镇卫 生院开展健康教育讲座现场人数最多的一场,也是 该院首次以青春期心理、生理健康知识为主题开展 的一场活动。

青春期的学生身体在迅速变化,心理状态也在 悄然改变。遇见青春期,面对成长烦恼,怎样做到 不迷茫不惧怕?为此,谢丽珊从女生的生理变化 入手,逐步深入讲解,指导女生如何做好个人保 健、正确看待青春期心理变化及做好青春期自我 保护。讲座过程中,讲师不断抛出问题,倾听学生 心声,为大家答疑解惑,同时结合自身临床工作经 验,讲述多个案例,引起学生的兴趣和重视。现场 氛围十分浓烈,笑语不断。

"关爱青少年,是家庭、学校的责任,也是社会 的责任。为了让处于青春期的女生及时了解健康 知识,帮助她们树立健康向上的良好心态,学校 老师将话筒交与我们医务人员,让她们从医疗专 业领域汲取青春期健康知识,更加健康快乐地成 长。"池店镇卫生院院长许珊珊表示,"后续,我院 将继续丰富完善主题讲座内容,走进更多校园, 帮助更多学生平安、快乐、健康地度过人生的'花 季''雨季'。"

## 便民健康服务受好评 陈埭中心卫生院:打通脑卒中防治"最后一公里"

"有免费检查,有解读报告,体检项目有含金量, 还有专家来到家门口为高危群众义诊……"近日,有 热心读者致电本报健康融媒体平台反映,陈埭中心 卫生院的医务人员做了一件大好事

究竟是怎么回事?原来,该院作为"国家卫健委 脑卒中筛查与防治基地"基层筛查点,今年他们的工 作人员持续进村下乡筛查,如今已共计为辖区内40岁 以上的2000余名群众完成了免费的脑卒中筛查与防 治工作。并且,不止于筛查这一步,他们还为筛查出 有高危因素的400余人额外组织开展了免费的专家联 合义诊活动。



#### 正式挂牌 脑卒中基层筛查点落户陈埭

力提升基层脑卒中预防和医疗救治 治"最后一公里",为陈埭镇40岁以上 能力,陈埭中心卫生院主动对接、积 群众心脑血管疾病防治带去健康福 极筹备,承担国家脑防委的脑卒中筛 查项目,并于今年6月8日上午正式 挂牌福建医科大学附属第二医院"国 家卫健委脑卒中筛查与防治基地"基

"脑卒中具有高发病率、高致残 率、高死亡率和高复发率的特点,已 成为威胁百姓健康的重要疾病,不 仅危害患者的生命健康,还给患者 及其家庭、社会带去了沉重的负 担。"该院副院长颜芳婷介绍,脑卒 中筛查与防治工作,是我国一项重 大的国民健康干预工程。实行有效 开展"脑卒中高危人群免费筛

层筛查点。

残率和死亡率、提高生存率和生存 质量的重要手段。

此次在陈埭中心卫生院设置基 为做到早期发现、及时干预,有 层筛查点,有助于全力打通脑卒中防

## 惠民行动

## 常态化入村开展免费筛查

为将脑卒中防治关口前移,陈埭中 心卫生院作为基层筛查点积极行动,由 查结果进行问询、诊治,并为居民细 多个科室组成一支脑卒中筛查志愿服 务队,并常态化入村开展了为期两个月 的"脑卒中高危人群免费筛查"行动。

10月11日,该院脑卒中筛查志 愿服务队走进花厅口回族村委会

的筛查和综合干预是降低脑卒中致 查"。"当天上午, 听说志愿服务队 要去花厅口回族村委会开展脑卒 中筛查活动,群众早早地便来到了 现场。当天上午共计为我们60多 名花厅口居民成功完成免费筛 查。同时,活动中还提供了脑卒中 的相关疾病知识讲解及慢性疾病 管理指导等科普宣教。"花厅口回 族村妇女主任表示

10月20日,志愿服务队还走进 陈埭镇江浦社区"党建+"邻里中心, 共有100余名居民参加活动。该院积 极组织急诊科、内科等医师及时对检 心讲解检查结果,为重点人群完成现 场危险因素评估,个性化为其制定个 体综合干预方案。因筛查要求空腹 进行,在检查全部完成后,工作人员 还贴心地为参与者准备早餐、小礼品 和脑卒中宣传材料。

### 福利升级 为高危人群免费诊疗

伴随着脑卒中筛查项目的深入开 展,自该院承担筛查项目以来,通过进 村入户形式已为2000多名村民开展 身高、体重、血压、血脂、血糖、糖化血 红蛋白、同型半胱氨酸、心电图、颈动 脉彩超等项目的免费筛查,最后共计 筛查出有高危因素人员400余人。

据了解,为提升干预质量,在前 期深入各村开展筛查的基础上,晋江 市陈埭中心卫生院举办了脑卒中、心 血管高危因素人群义诊活动。11月9 日,在医院健康管理中心,来自福建 医科大学附属第二医院、晋江市中医 院、晋江市陈埭中心卫生院的脑卒 中、心血管及中医科7位医生组成专 家团队,为前期参加筛查的人群进行 全面、更细致、更贴心的诊疗服务。

## 什么是脑卒中?

脑卒中(俗称"中风")是一种急 性脑血管疾病,在全世界范围内,心 血管疾病已逐渐成为威胁人类健康 的"第一杀手",其危害无年龄、身份、 地域之分,已造成严重健康威胁。

报告解读,向前来咨询的脑卒中、心 血管高危因素人群进行一对一的答 疑解惑并提供诊疗服务。此项惠民 项目加磅升级,受到广大居民的积极 参与和广大好评。

"通过对高危人群实施规范化管 理,能够有效地控制和减少危险因 素,从而达到使脑血管病不发生或推 迟发病年龄的目的,这在脑卒中防控 工作中非常重要。上医治未病,每个 人都是自己健康的责任人,我们倡导 群众重视脑卒中高危因素,早期发 现,及早干预,用健康生活方式和科 学运动方式,助力降低脑卒中的发生 率。"晋江市陈埭中心卫生院院长洪 文挺表示,此次活动通过心脑血管两 个学科联合围绕脑卒中、心血管疾病 进行义诊和健康教育,为前来咨询就 诊的患者群众带来了更精细、全面的 疾病知识和预防理念,同时也有助于 指导医院更规范、更科学地管理好心 脑血管疾病患者的健康,为推进分级 诊疗建设和紧密型医共体建设搭建 了更好的平台,为辖区患者提供了更

## 晋江英墩华侨医院举办 联盟基层巡讲培训班

本报讯 为进一步推进医院胸痛救治单元的 建设,规范和提高医院胸痛患者的救治能力,对 胸痛患者及时准确诊断,减少早期救治延误,挽 救更多生命,近日,2022年泉州市胸痛中心联盟 基层巡讲培训班在晋江市英墩华侨医院举行,特 邀泉州市第一医院林荣、陈天宝、王凌三名教授

"伴随着人民群众的生活方式发生着巨大的变 化,心血管疾病成为严重威胁人民健康的主要疾病, 特别是急性心肌梗死、主动脉夹层、急性肺动脉栓塞 患者日益增多,多数心血管急症病人的主要症状就 是胸痛。"晋江市英墩华侨医院林喜足院长表示,基 层胸痛救治单元的建设,能最大限度地改善患者发 病到首次医疗接触延误的现象,挽救更多急危重症 患者的生命。希望通过本次泉州市胸痛中心联盟基 层巡讲培训班,在泉州市胸痛中心联盟各位专家的 带领、传授下,不断提升基层医疗机构胸痛救治能 力,打通急性胸痛救治的"起跑第一公里",为人民群 众的健康做出更大的贡献。

本版由本报记者吴清华、通讯员陈雅昕采写